

为实现支部建设目标，落实支部建设思路，支部班子在学校、学院党委指导下，集思广益，在支部建设方面主要采取一下举措。

（一）党建+思想引领，保障学院健康发展

加强党的建设是做好各项业务工作的根本保证，支部充分发挥支部思想引领和党员先锋作用，促进学院各项事业健康发展。

第一、既要抓好党建，更要明确党建工作的任务是抓好党建促业务。抓好党建就是最大政绩，抓好党建为业务工作提供坚强的政治保障。要按照全面从严治党要求，坚持和加强党的全面领导，全面加强党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设。第二、既要有目标，更要有措施。只有目标明确，才能有方向、有引领，才能有凝聚力，工作才能有号召力。支部不仅在党建工作上有目标，在业务工作也制定详细目标，并讨论制定实现目标的措施，坚持不懈抓好落实，包括目标任务如何分解，如何分工，如何推动，围绕目标任务制定时间清单，明确时间表、路线图，形成环环紧扣的措施链。第三、既要维护小我，更要维护大局。这个“小我”包括每个干部职工，也包括学院各个组成部分，我们允许每个同志有个人的追求，有个人的情绪，有个人的喜好，有个性的特点，只有个性的张扬才能有全单位的生动活泼；但是反过来讲，每一个“小我”也都必须顾全大局、服从大局，这个大局说大了是党和国家事业的大局，说小了就是我们学院工作大局。教育引导全体教师、各组成

部门都要有大局意识、大局观念，时刻维护学院发展大局，自觉把个人和部门的工作放在大局中审视和谋划，服从和服务于大局。

（二）党建+教学实践，提高学生综合素质

习近平总书记在与北京师范大学师生座谈时深刻指出：“教师重要，就在于教师的工作是塑造灵魂、塑造生命、塑造人的工作。”教师的根本任务是教书育人，培养和提升教师的教育教学能力，应该以育人能力为核心。

支部班子紧紧抓牢抓实教师的思想引领工作，积极发挥党员模范作用，一方面努力加强教师业务水平提高，另一方面千方百计提升教师育人能力，努力提高学生综合素质，从而提升人才培养质量。主要措施有：

第一、积极组织教师参加各类培训，促进教师教学水平提升。支部书记吕文志、沙焕滨、宋秀芹4人次参加课程思政教学研讨会议，支部党员15名全部参加今年教育部课程思政线上培训，全部获得培训证书。

第二、积极组织教学研究活动，交流教学经验。一是支部书记吕文志同志、学院党委副书记武兵同志分别给全院教师做了课程思政相关讲座培训；二是多次组织教师进行课程思政研讨活动，交流课程思政教学心得体会，介绍课程思政教学经验，指导教师开展课程思政教学实践，支部党员沙焕滨、宋秀芹、张学军本学期讲授公开课，公开课不仅体现自己的多年教学经验，还在不同程度上融入课程思政元素，带动学院教师教学水平的提高；三是加快学院建设课程思政教

学研究示范中心，以中心为依托，通过项目研究、带教实践等方式，推动课程思政高效课堂研究，助力课程思政建设过程中重点难点问题的破解；2020年，支委成员沙焕滨获得德州学院课程思政优秀教学设计一等奖，党员王文博获得德州学院课程思政优秀教学设计二等奖；支委成员沙焕滨获批德州学院课程思政重点课题1项，支部书记吕文志获批德州学院课程思政面上课题1项。

第三、积极组织教师组成教学团队，提升教学质量。以支委成员沙焕滨老师为带头人，组成考研指导教学团队，相互研讨指导经验，指导学生如何选择研究生报考志愿，辅导学生准备初试和复试等，近3年学院应届毕业生考研率稳步上升；以老党员教师为主体，采用一帮一、多帮一等方式指导青年教师提高课堂教学技能，促进青年教师在课堂教学方面快速成长。2020年，党员王丽丽、王文博参加德州学院课堂教学观摩赛，都获得三等奖；党员刘聪、王广超参加德州学院青年教师教学比赛，分别获得二等奖、三等奖；2021年，支委成员沙焕滨参加德州学院教学观摩赛，获得二等奖；党员刘聪参加德州学院青年教师教学比赛，再次获得二等奖；党员宋秀芹老师指导新进教师赵丽丽参加德州学院青年教师教学比赛，荣获一等奖。

第四、积极开展第二课堂探索活动，促进学生素质提高。为推动落实导师制、三全育人工作制度，实施因材施教和个性化培养，促进学生全面发展和专业成长，深化了学院“一生一师一项目”工程，支部党员带动学院26名教师参与指

导学生 899 名，利用导师制管理系统，实现对学生的线上线下相结合的管理方式，同时，为每名学生分配实验室位置，并定制桌牌，方便对学生进行集中培训和日常管理；积极策划实施五个大讲堂系列讲座，“科技创新大讲堂”、“博士大讲堂”、“教授大讲堂”、“思政系列大讲堂”、“企业导师大讲堂”。通过系列讲座的举办，引导学生的创新创业发展；积极组织学生参加科技创新大赛和国创项目，学生在大赛的准备，角逐过程中快速成长起来，实践能力、创新能力、团队协作能力、语言表达能力都得到很大的提升；在国创项目的申报和完成过程中，科研能力和科研素养也得到了一定的提升。2021 年，在支部党员带动下，学院教师指导学生参加各类科技创新大赛，荣获国家级一等奖 1 项、国家级二等奖 1 项、国家级三等奖 6 项、国家级优秀奖 3 项、省级一等奖 5 项，省级二等奖 9 项，省级三等奖 31 项，大学生创新创业训练计划项目 5 项。

这些成绩的获得充分显示支部党员教师在课堂教学、课程思政、考研指导、科技创新等方面的模范带头作用，促进学院教师育人能力的提升。

（三）党建+科研探索，提升教师科研能力

发挥党员示范带头作用，凝聚科研力量，带领计算机与信息学院教师从事科学研究。支部党员王丽丽、王洪丰两位教师根据自身的研究背景分别组建了“LAMOST 与海量光谱数据分析”和“FAST 数据智能处理”学术团队，创新开展“人工智能创新讲堂”，组织教师每周开展学术研讨，研读最新

科研论文，跟踪学术前沿，教师们的科研水平有了显著的提升；在党员教师的带领下，郑文艳、戎丽霞、刘聪、扈钰、赵丽丽等老师明确了科研方向，并取得初步科研进展。通过党员的示范引领，凝练学科特色、组建学术团队、打造高端科研平台，计算机与信息学院科研水平再上新台阶，科研成果取得新突破。王丽丽博士的论文《Stellar populations of galaxies in the LAMOST spectral survey》发表在 The Astrophysical Journal Supplement Series 期刊，这是我院目前为止以第一作者和第一单位发表影响因子最高的学术论文。

（四）党建+管理创新，强化教风学风建设

教风和学风是一个学校办学理念的综合体现，也是一个学校的无形资产，他潜移默化地影响着学校、教师的不断发展和学生的健康成长。教风即教师风范，是教师德与才统一性的表现，是教师整体素质的核心，是教师道德、才学、作风、素养、治教的集中反映。教风是一个学校的精神旗帜，它可以对学生起到熏陶、激励和潜移默化的教育作用。良好的教风是形成良好学风和校风的基础，它可以提高学校的知名度和社会认可度。学风是学生学习过程中表现出来的精神风貌。良好的学风是一种潜移默化的巨大无形的精神力量，它激励学生奋发努力，健康成长。良好的教风、学风是我们追求的目标，是提高教育教学质量的根本保证，是促进学校师生和谐发展的基础条件，是衡量学校办学水平的一箱重要标志。为了进一步规范和提升教育教学水平，支部主要采取

以下举措：

第一、进一步加强对教师的师德师风培训，强化教师主人翁和责任意识，提高教师思想政治水平。支部根据学院安排，2012年度举办教师师德师风培训12次，每次主题明确，教师对教风建设的意义有了更深刻的认识，促进学院教风建设水平，良好的教风极大地促进了学风建设，教师的精神风貌不仅在各教学环节中充分体现，而且教师的行为也极大影响学生的学风。

第二、进一步加强制度建设和教学规范，努力建设长效机制，进一步促进教风建设。支部一方面狠抓学校规章制度落实工作，引导教师严格遵循学校各项规章制度，保障教学工作良好有序发展。另一方面，积极与教师进行沟通交流，挖掘优秀教师的典型事迹，鼓励教师相互学习借鉴，把优秀教师的一些良好作风传承发扬壮大，并进行总结，逐步形成制度；支部在课程思政、课程建设中的过程性考核等方面已经形成一定教学经验，在学院进行了推广实验。

第三、通过“传帮带”模式，进一步夯实教风学风建设。老教师的多年教学经验通过示范公开课、教研活动、个别交流不断传承，本学期，支部党员沙焕滨、宋秀芹、张学军分贝为学院教师讲授公开课，在不同的侧面激励启迪教师的教学方式方法，促进了教师课堂教学水平提高；支部通过组织教学研讨活动，逐步形成教师相互学习、相互帮助的良好局面，年长教师用自己的教学经验教学方法优势，帮助年轻教师快速提高课堂教学水平，年轻教师利用自己接受新事物快

的优势帮助年长教师迅速掌握现代化教学技术和手段，充分利用学校的各类多媒体教学设备。

（五）党建+服务创新，促进区域社会发展

社会服务是现代高等教育的三大主要功能之一，支部坚持抓党建促区域社会发展理念，采取多渠道多方式提升学院社会服务能力。主要措施如下：

第一、注重社会服务的社会效益，积极开展志愿服务活动。支部积极开展社区“双报到”活动，利用自己的专业优势，多次开展社区服务活动，在岔河社区开设“智慧手机”课堂，手把手教会老年人使用智能手机，同时给社区老年人讲解网络安全知识，解答安全防护问题，手把手教老年人调试手机安全设置；支部组织还党员教师开展其他志愿服务活动，例如利用网络维护工具，帮助社区群众义务维护计算机网络，安装网络安全软件，开展网络安全法律知识宣讲，维修维护计算机等，结合德州市创建文明城市活动，支部党员还参加交通文明执勤、交通文明、网络文明宣传等活动，这些活动，不仅锻炼提高的教师技术能力，也为德州学院树立了一个良好的社会形象。

第二、强化技术优势，积极开展信息技术服务。根据学院服务社会工作思路，组织党员积极参与搭建“政用产学研”合作平台工作，与德州市大数据局和山东黑马集团共建了“互联网产业学院”“大数据实验中心”“德州市大学生创新创业基地”，积极落实“一学院、一中心、一基地”项目，实现资源共享、优势互补、共同发展；积极推进产业学

院建设工作，支部党员主导“黑马产业班”日常管理工作，为黑马集团发展提供人才支撑；积极参与其他社会服务活动，2021年度，支部党员王广超同志获得横向课题经费30万元。